

战争年代，军民同心抗敌，爱军情怀深藏于民众心中，百万大军挥师南下，身后是成千上万的解放区百姓组成的支前大军，肩扛手推源源不断运送物资给养。

进入和平时期，“拥军热流”仍旧奔腾不息。在我市的象山县鹤浦镇，“涉军”特事特办，“拥军”实事实办。据悉，多年以来，鹤浦始终将拥军优属工作列入党委政府重要工作议事日程，创新双拥工作理念，大力支持国防建设，军民共建成效显著。

## “涉军”特事特办 “拥军”实事实办 象山小岛激荡拥军热潮



本报记者 王晓峰 通讯员 赵继承 陈青云

部队官兵在对孩子进行爱国教育。 (陈青云 摄)



## 国防无小事，“涉军”事务全力办

鹤浦镇地处象山半岛东南端，位于宁波市第一大岛——南田岛。全镇陆地面积 102.12 平方公里，人口 3.5 万，战略位置十分显要。驻地部队所在地扼该镇东北角，毗邻三个自然村。

几年前，部队营区开始实施封闭式管理，自此三个自然村绕经山坡的通村道路需彻底封闭，渔业码头禁用，通航航船也禁开，2000 余人口生活受到影响。

“国防无小事，支持驻地部队建设是我们党委政府的重要工作，为驻地部队做好后勤保障是我们义不容辞的职责。”鹤浦镇党委政府的态度极其鲜明——把部队满意作为落实工作的重要标准。

为全力配合部队营区实行封闭的建设要求，鹤浦镇党委政府派出骨干力量进行政策处理工作。难度自然不小，因为在此之前的半个多世纪里，当地村民生产生活与营区“交集”颇多。政策处理工作组采取日夜驻村的工作方式，吃住都在村内，与群众谈心交流，全力以赴做通思想工作，确保群众的生活生产区域与营区彻底分开。同时，为了配合营区封闭，彻底解决军民公用码头的管

理弊端，鹤浦镇又拿出专项资金 110 万元，承担 11 户民房和一座渔业码头的搬迁工作。

为了做好各项政策处理工作，服务、支持国防公路工程建设，鹤浦镇领导班子还多次召开专题会议，并成立专门工作组应对。工作组以党委书记为组长，党委副书记和武装部长为副组长，要求相关村的干部思想高度统一，把拥军热情融入到具体的实践工作中。

在国防公路建设的具体工作中，镇党委政府和广大干部群众与驻岛部队密切配合，全力以赴做好

各项政策处理工作，服务好、支持好工程建设。因工程涉及一座长 255 米的隧道、5 道排水涵洞，在爆破过程中，附近的民房不同程度出现地面沉降、墙体开裂等问题。鹤浦镇党委政府在了解情况后，立即上门做好 95 户民房受损户的安抚工作，同时独立承担了受损民房的补偿费用 80 多万元，使得国防公路工程顺利完工。

另外，为拓宽进出营区的道路，鹤浦镇党委政府出面与部分养殖户达成协议，确保 230 亩养殖塘政策处理工作顺利落地。

## B “五送”进军营，共谱军民鱼水情

鹤浦镇的“拥军热潮”不仅体现在支持国防工程建设这样的大事上，还有“五送军营”这一常态化机制建设上：以鹤浦镇各职能办公室、群团组织和爱心企业为主体的“送出方”对接部队实际需求，常年开展送法律科技知识、社会服务、精品文化、慰问物资、就业岗位等活动。

据悉，为支援部队人才建设，进一步提高官兵的文化科学素养，鹤浦镇多次开展“送法律进军营”活动，向驻军赠送法律书籍 2000 多册，发放法律宣传材料 2000 多份，展出法律宣传图片 200 多幅。同时，

还邀请法律专家和心理专家为驻岛官兵开展知识讲座，极大地提升了部队的士气，在官兵中掀起了“青春献海岛，奉献建第二故乡”的热潮。

鹤浦镇还专门成立志愿者小分队，对部队官兵和有困难的优抚对象实行上门服务。比如，为官兵提供义务理发、电器维修等，都是家常便饭。而在部队老兵退伍、新兵入营时，鹤浦镇客渡还会免费接送，遇有部队官兵及家属有急事时，也是随叫随到。鹤浦镇站更是部队每年的“迎新兵，送老兵”欢送晚会的常客。每年春节、“八一”建军节和海训部队驻岛期间，鹤浦镇党政领

导都会带队走访慰问驻军各部队，给他们送去慰问金、慰问品，现场为他们解决难题等。

为了解决部队官兵的后顾之忧，鹤浦镇党委政府还积极协调学校，为官兵子女入学开辟绿色通道。针对退伍军人就业安置问题，鹤浦镇也有一套相应的扶持政策，城镇管、消防、巡控中心、自来水厂等在聘用人员时均优先考虑退伍军人。过去一年，已相继安排了 8 名退伍军人到上述单位工作。

此外，对 77 名优抚对象，鹤浦镇党委政府按照“扶贫先扶优”原则，将 20 名农村籍伤残、复员军人

纳入城乡低保；对 7 名重点优抚对象按低保户标准实施大病医疗救助；对 59 名重点优抚对象实施了危房改造，基本解决了鹤浦镇优抚对象的“住房难”“生活难”“治病难”等问题。

民拥军，军亦爱民！多年来驻岛部队积极参与地方建设，以此回报社会。2015 年，驻岛部队先后出动官兵 300 多人次，参与抢险救灾、结对帮扶，尤其是在“灿鸿”台风救灾过程中，抢救财物 100 多万元。海训部队的官兵们则发挥集体力量，投入到镇区环境清扫的队伍中，受到了当地群众一致欢迎和好评。



## 传统模式不可丢，创新方式不可停

在鹤浦，“拥军爱军”并非仅是一句口号，就连夏季到海岛轮训的“流动”部队也感受到了鹤浦的热情。

2014 年 6 月，海训部队第一

次进驻鹤浦镇大沙村、小百丈村和大百丈村，官兵的住宿和饮水问题一时间成为了难题。为了保证部队海训顺利进行，鹤浦镇武装部积极协调：大沙村将大队的空余房子拿

出来给部队无偿使用，村委会还拿出 35 余万元购买了 40 余间简易可拆卸房屋“救急”；针对官兵饮水困难，村里又拿出 1.5 万余元购买了自来水管接通到每个房间。小百丈村拿出 3 万余元购买 6 台大功率的空调，安装到官兵宿舍。

而到了今年 7 月，在海训部队的后勤保障上，鹤浦镇党委政府更是腾空中小学全部校舍，无偿提供给海训部队使用。水、电、通讯设备等物质均是优先供给部队，在夏季用水用电高峰期，驻地始终保持水电畅通。

在坚持传统的拥军模式下，发挥企业力量为双拥工作“添砖加瓦”可谓是鹤浦镇近年来拥军工作的一大创新突破。拥军工作是一项实实在在的工作，为部队官兵办点实实在在的事情，是鹤浦企业家们

多年来达成的共识。如今，部队举行联欢活动时，鹤浦镇会组织企业领导、职工代表组成的文艺队带去精彩文艺节目助兴；春节期间，还会组织企业家代表走进军营开展慰问活动。

主动为党和国家分忧，积极主动地协助做好各项优抚安置政策的落实，是企业拥军价值的根本体现。近年来，随着国有企业改革步伐的加快，退役士兵安置工作成为政府的一大难题。鹤浦镇下属部门的企业在聘用人员时优先考虑退伍军人，近 3 年来已相继安置 28 名退伍军人；以浙江东红、宁波博大为代表的当地企业也主动招募了 10 名退役士兵就业。这不仅为单位输送了新鲜血液，更解决了官兵的就业顾虑，提高了地方年轻人参军的热情。



(陈青云 摄)

## 军旅掠影

依依不舍军旅情：

### 绝活留军营 经验传战友



退伍战士深情亲吻军衔。

(刘志磊 摄)

本报记者 王晓峰  
通讯员 刘志磊 张滨

落叶纷飞，冬意渐浓。随着时序的更迭，又一批老兵即将离开军营。他们经过血与火的洗礼，已经由“草莓族”成长为男子汉，由“非主流”转变为型男帮，由“小太阳”蜕变为兵教头。吻别军旅，人虽离，但绝活留在军营，经验传给战友，他们的印记永远留存。

潜水被认为是十大高危职业之一，漆黑的水下充满着未知。在波云诡谲的东海，有这么一群人，他们牢记“闯龙潭、战险恶、下头水、建奇功”的防救精神，用忠诚和奉献谱写生命壮歌，被老百姓亲切的称为“东海救护神”，这就是驻甬东海舰队某防救船大队的潜水员队伍。无论有多险，再险也要潜，因为他们的战场在海底。四级军士长刘勇把 16 年的青春献给了军营。多少次江河抢险，多少次海底探摸，刘勇与潜水结下了深厚情缘。离开军营前，他把心中爱意

用深情一吻渗透进潜水头盔，把能救命的经验传授给了“徒弟”。

防救部队中，防救帆缆是技术性强、体能要求高的专业，与潜水专业并称“防救两把尖刀”，缺了谁都完成不了任务。他们打绳结、带缆绳，钻孔打洞、穿引钢缆，甲板上活跃着他们的身影，黑夜中有他们的步伐。四级军士长陈海龙，坚守帆缆战位 16 载，他把执掌的装备当作“朋友”对待，无微不至、爱护有加。此去经年，陈海龙再一次为“朋友”拭去身上的尘土，同时将自己的绝活传递给新人。

每逢退伍季，军营中常有这样一道风景，退伍老兵倾囊相授，新兵们用心领悟。“把绝活留军营，把经验传战友”，是老兵们共同的心声。四级军士长王超伟是汽车维修“大拿”，多次在重大任务中排除险障。即将离开军营，王超伟把全身“武艺”传授给了“弟子”，并把多年来整理成册的故障分析留在了队里。

## 铸魂育人 炼就硬汉部队

——解读武警宁波支队镇海中队的“成功密码”

本报记者 王晓峰  
通讯员 毕承启

武警宁波支队镇海中队自 1983 年组建以来，已连续 29 年被总队评为先进中队和人才建设先进单位，10 次被评为“基层建设标兵中队”，先后 4 次荣立集体二等功，9 次荣立集体三等功……众多荣誉的背后，有一本“成功密码”——铸魂育人。

镇海，素有“浙东门户”“海天雄镇”之称，是我国东南沿海军民抗倭、抗英、抗法的主战场之一。武警镇海中队始终坚持用镇海人民抗击外来侵略的光辉史迹和海防遗迹所形成特有的“镇海文化”，教育引导官兵内化于红色基因，外化为血性担当。每年利用新兵入伍、入党宣誓等时机组织官兵参观海防遗址，瞻仰先烈事迹，聆听海防故事、传承海防精神；每逢重大任务和比武考核，中队都要组织官兵到“古战场炮台”前动员宣誓。多年来，中队每次在支队比武考核中名列前茅，今年在支队冬季体能对抗中战士龙慕阳一举打破支队四百米障碍、武装五公里两项纪录，荣登支队军事训练“龙虎榜”。

人才旺，事业兴。镇海中队始终把“人才建队”作为创先争优的力量之源。“老兵讲坛”是该中队的一块特色招牌，通过让

战士上台讲中队的能人轶事、训练工作中的窍门经验并将其记录成册，使典型事迹成为鲜活教材，激励一茬茬官兵砥砺前行。同时，中队还与宁波大学和镇海成教学院签定共建协议，致力提升战士学历专长。战士杜海入伍前是个“网虫”，在培养教育下，钻研发明“哨位免提对讲系统”，申请专利并在全总队范围推广。

铸军魂，不忘本，“人民军队为人民”是这支队伍始终不变的宗旨。近年来，镇海中队踊跃参与宁波市文明城市建设，力所能及地开展环境整治、清扫垃圾等便民活动，先后参加过余姚特大洪水救灾，奉化居民楼倒塌救援等突发事件，受到了驻地政府和百姓的高度赞誉。面对复杂多变的形势，中队官兵从未在“荣誉薄”上歇脚停留，而是时刻树立“零起点”的思想认识，因为荣耀背后是使命压肩，践行宗旨就要不辱使命。

多年来，官兵在浓厚的群众性自我教育氛围熏陶下，自觉形成了以队为家、以队为荣、以队为先的良好思想基础。中队先后有 31 名义务兵直接提干，57 名士兵考入警官、士官学校，29 名退伍战士被公安部门特招入警，97 名个人立功和受到上级表彰，38 名退伍战士成为商业精英和行业骨干。



寒冬腊月锤炼意志激发血性。

(毕承启 摄)